

良口镇锦村村

全力打造茶花小镇 乡村“颜值”大提升

走进良口镇锦村村，四周群山郁郁葱葱，道路干净平整，农房靓丽有序……如今的锦村出落得清新明丽，绿水青山，新农村风，一幅美丽乡村的图画展现眼前，美名逐渐远播。

锦村村位于良口镇东南部，距从化区中心 49 公里，距镇中心 20 公里，面积约 16 平方公里，共 7 个自然村 11 个经济社。锦村村距离惠清高速出入口约 1 公里，交通便利，地理环境优越，生态资源丰富，是广州市海拔最高的行政村，目前，辖区内已有阿婆六茶花小镇、尧社天文台、千泷沟大瀑布、胜象竹海等项目，带动村民就业、致富和乡村振兴。

近年来，锦村村按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，坚持抓精神文明建设、农村人居环境整治、生态旅游、特色小镇等工作，不断提高村民的获得感和幸福感。同时通过举办党课等形式，加强班子理论学习，不断提高领导班子的思想理论水平和干事能力。

发展“茶花”经济 多了游客富了村民

蓝天白云下，清澈的溪水穿村而过，成片的茶花随风摇曳……这是画亦是诗，也是阿婆六村一幅幅美丽的现实图景。

近年来，阿婆六茶花小镇作为政府支持建设的一个农业生态特色乡村振兴项目，在广东阿婆六生态农业发展有限公司的运营下，通过“企业+农户”互利共生模式，大力发展茶花种植，打造生态观光旅游景区。日前，阿婆六茶花谷更被认证为“国际杰出茶花园”，美丽乡村正和着“乡村振兴”的号角声在这片沃土上铺展开来。

阿婆六茶花谷位于良口镇锦村村的阿婆六自然村，被原始森林环抱，处于南昆山北麓，海拔 730 米的山谷中，负氧离子含量高达 10 万个/cm³，因此该村被称为“广州海拔最高的自然村”。

2003 年春天，茶花谷创始人侯文卿偶然来到阿婆六村，热爱茶花栽培的他发现阿婆六村气候环境独特，非常适宜种植茶花，因此他萌生了一个想法：把这里变成一个陶渊明所描述的“桃花源记”般的场景，而场景中的桃花变成了茶花。为更好促进茶花谷的发展，2015 年，他成立了广东阿婆六生态农业发展有限公司，力求将阿婆六打造成流溪河上的“花腰带”。

茶花谷一直致力于山茶品种和物种的收集、保存、栽培、育种、研究与推广应用。近年来，阿婆六茶花谷的发展如火如荼，不仅成功举办中国从化国际山茶协会古山茶保育大会，更于日前被国际山茶协会网络理事会认证为“国际杰出茶花园”，阿婆六茶花谷创办人侯文卿被授予国际茶花协会主席勋章奖。据悉，阿婆六茶花谷是广州首家被认证为“国际杰出茶花园”的公园。

据了解，十多年前的茶花谷曾是一个破旧落后的小山村，村民种植意愿低，人均经济收入也提不上来。然而，茶花谷创始人侯文卿的到来为这个山村带来了发展的春天。

当初种下第一棵茶花树的时候，侯文卿就曾对村民群众说：“你们很快就会看到效果，走上富裕的道路。”当时村民还半信半疑，直到第三年，茶树大了，茶花开了，周围的环境更美了，可经营的项目多了，许多外出的村民都选择回乡发展。

2015 年，负责阿婆六茶花谷总体发展的广东阿婆六生态农业发展有限公司应运而生。租赁村民土地、壮大茶花种植规模、村里的山林免费提供为旅游项目使用……按照“政府+

企业+村集体”的全新模式，阿婆六茶花谷生态旅游目的地逐渐走上发展的正轨。

随着阿婆六茶花谷的名气渐渐增长，如今进村游玩的游客多了起来，不少村民看到了商机，发展起了民宿、餐饮业等。除了带旺了乡村民宿经济，茶花谷的发展更为周边村民提供了“家门口”的就业机会，曾姨就是其中一员。在茶花林里，曾姨正为茶树进行松土，而与她一同工作的还有她的丈夫和妹妹。“本来我家是种植砂糖桔的，因为病虫害多，近几年我都是在家休息，听闻家乡招人照料茶树，我便和家人一起到此工作。”曾姨是阿婆六的本村人，后嫁到东星村，如今和家人一起在自己家乡谋得了好工作，提高了家庭收入，还乐得自在。

此外，为了使茶花谷的“颜值”和“气质”再度升级，良口镇加大支持力度，对阿婆六茶花谷周边的民居进行外立面整饰，升级污水处理系统，完善道路、公共配套设施、观景台建设等工程。如今的阿婆六村环境优良，交通顺畅，民宿、农家乐发展迅速，成为了不少珠三角游客出游的首选。

出租土地的收入、发展民宿经济、谋得就业机会，阿婆六茶花谷的发展带领着乡村的发展，提高了村民的收入，实现了企业与农户合作共赢，长期可持续发展。

培育文明乡风民风 村民精神风貌不断提升

“既要促进农民增收‘富口袋’，又要推进精神文明‘富脑袋’。”锦村村相关负责人表示，该村以党风促民风，以文明乡风助推乡村振兴，提升了群众的获得感和幸福感。

火车跑得快，全靠车头带。要想建设文明村，村的班子文明建设要放在首位。锦村村不断提升班子文化水平和履职能力，利用“两学一做”和“三会一课”、党员轮训、“学习强国”、走出去参观学习以及邀请驻村领导到会讲党课等形式，加强班子理论学习，不断提高领导班子的思想理论水平和干事能力。

一直以来，锦村村积极培育乡风民风，推进农村精神文明建设工作，组成了一支由党员和村民组成的新时代文明实践志愿者队伍，为开展各类志愿服务提供了支撑。

近年来，锦村村不断开展形式多样的新时代文明实践活动，实现每月至少开展一场文明实践活动。此外，该村还坚持不懈地用社会主义核心价值观和村规民约凝心聚力，在村委、特色小镇和村居聚居地等显眼位置，通过张贴宣传栏、LED电子屏播放、增设景观造型等形式广泛宣传社会主义核心价值观和村规民约。

同时，该村积极挖掘道德模范人物，开展“好媳妇”“好邻居”等评选活动，弘扬优良家风家训，树立文明新风；组织为身边好人点赞活动，学习身边好人事迹。锦村村分别建立了村民理事会、红白理事会等，由各社长组成，定期组织开展移风易俗工作，把改陋习、树新风融入乡风民俗。

此外，锦村村还联合广州医院、良口镇卫生院以及良口派出所等不定期到村开展科学知识、医疗卫生、农技知识和防诈骗知识等宣传普及活动，让村民的精神需求得到满足。

不断呈现的文明乡风、良好家风、淳朴民风，正是锦村村精神文明建设的生动写照。在持续推进乡风文明的过程中，让村民的精神面貌昂扬起来，让美丽乡村更加宜居宜业，将为助推乡村全面振兴凝聚更多力量。

人居环境美化 村民幸福感油然而生

乡村美不美，事关群众的获得感和幸福感。近年来，锦村村不断加大环境治理力度，改善农村人居环境，加强宣传引导，组织村民参与到建设美丽宜居乡村中来，共同绘就美丽乡村新画卷。

目前，全村村道实现水泥硬底化，村民聚居地装灯率达 100%，建立了卫生网格化管理机制，实行党员干部包社、包片、包户的“三包”规定，组织发动联系户全面开展“三清理”“三拆除”“三整治”，由党员干部带头，全面清洁村内的广告牌、宣传画报、横幅，加强宣传普及垃圾分类知识，增强村民环境和健康意识；集中开展人居环境整治行动，积极发动村民参与，重点对村、社道两旁、村际交界处、房屋前后的卫生死角进行全面清理。

锦村村还鼓励村民投身其中，主动清理自家房前屋后的垃圾，消除乱堆乱放现象。通过制定村规民约的方式，让村民自觉遵守并保护环境卫生，实现门口净、街道净、路边净。村民荷姨说：“以前大家的环保意识都不强，路边好多垃圾，一刮风都是尘土。现在大变样了，环境好了，每天晚上我们都爱出门遛弯了，日子过得可幸福了”。

为了丰富群众文化生活，锦村村还设置了图书室、文化活动室等活动阵地。为丰富村民文化娱乐活动形式，加强文化阵地建设，满足村民对精神文化生活需求，该村以建设阿婆六茶花小镇为契机，在阿婆六建设活动广场和村史馆，并定期组织群众开展文化体育活动和主题活动。

日常，锦村干部通过挨家按户走访，宣传文明创建工作，在创建活动中充分发挥了模范带头作用。在锦村村，从村干部到村民小组都高度重视文明村创建工作，干群关系融洽，形成齐创共建的良好格局，同时充分发挥党员志愿者和新时代文明实践志愿队等群团组织的模范带头作用。



鸟瞰阿婆六茶花小镇